

百城千县万村调研行 特别报道

一个安徽岳西大别山贫困青年的“逆袭”之路

从负债40万到年入40万 6年奔小康

“作为一位农民，土地是我的立身之本，守护好土地，就守住了理想。”

10年来，叶年节一直秉持这样的理念。

他坚信，依靠森林覆盖率达72.3%的大别山腹地，一定能有所作为。

他选择从城市回来创业，在种葡萄失败、种西瓜失败、养蛙失败的情况下，依靠政府的帮扶和自身的勤奋执着，短短6年时间，实现了从负债40万元的建档立卡贫困户，到年纯收入40万元的小康“逆袭”。

叶年节的脱贫奔小康，是安徽省岳西县决战脱贫攻坚、决胜全面小康工作的一个缩影——

岳西县是大别山深处贫困面积最大、贫困程度最深的国家级贫困县，2014年时，有贫困户36367户110473人；到2018年8月8日成功“摘帽”；2019年，居民储蓄存款余额突破1279699万元，人均3.2万元，农民人均纯收入达到12861元，全县农村楼房率达97%，村组道路硬化率100%。

华西都市报-封面新闻

记者 刁明康 谢凯 安徽岳西报道

A | 回家

父亲去世家中房屋坍塌 咖啡店领班选择回农村

岳西县位于大别山腹地、皖西南边陲，地跨长江、淮河两大流域，是鄂豫皖革命根据地的重要组成部分，红34师在这里组建，红11军、红27军曾在这里战斗，全县平均海拔600米，是安徽省唯一的纯山区县。

今年36岁的叶年节，出生在岳西县莲云乡莲塘村，在家中排行老二，上面有个姐姐。

如果不是因为父亲患上脑溢血，叶年节可能也会大学毕业，在城里找到一份体面的工作。

叶年节的父亲是一位资深石匠，每年种完土地，都会带上工具在乡镇或是县城周边打工，日工资能赚到七八元。

这在当时的莲塘村，算是高收入。

“我们家的土地够多，小时候我们一周能吃上一顿新鲜肉，过年有新衣服穿，日子比村里邻居好过。”叶年节说。

但是好景不长，1995年，叶年节父亲突患脑溢血，从此无法外出赚钱，为了治病，家中欠下巨额债务，5亩土地的耕种重任也落到母亲身上。



叶年节新建的阳光民宿。



叶年节规划的“珍禽园”。

叶年节

的叶年节，又赶紧挖塘，投入4万元养起了蛙。

“几十万只蛙苗孵化出来，找不到销路，也没钱再新建蛙塘，最后全部放生了。”

再次创业失败，叶年节手上的存款已所剩无几。

想着西瓜见效快，2014年初，他借了些钱，山上山下总共租下60亩土地，栽上了瓜秧。西瓜长势很好，挂果也不错。

“哪知连续下了3个月的雨，中间最多停一两天又下，山下一半的西瓜全部泡了水，要么坏掉，要么停止生长”。

好在，山上还剩30亩西瓜，不出意外的话，能收回成本。

“但是人倒霉了，喝水都塞牙缝。眼看就要收获，野猪和獾子来了。不到一个星期，西瓜全部被啃完。”

创业3年，17万元本金花光不说，还欠下40万元的债。

叶年节有些懵，“你不知道，2015年春节，我过年的一箱泡面都是朋友送的。”

C | “逆袭”

一只“非洲野鸡”让他从负债40万变年入40万

曾经穿西服打领带，在村里风风光光的创业者，彻底变成了满身泥水、一脸黝黑的贫困户。

对口联系莲塘村的莲云乡副乡长王光明见状，立即率乡扶贫工作组，为叶年节争取到了10万元帮扶金，免费帮他修建了住房。

2015年初，莲云乡农业中心主任马岳林偶然在街上碰到了叶年节。

“咦？你怎么还没外出打工啊？”马岳林问。

叶年节“干啥亏啥”的事，早在乡里传开，不少人以为他会就此收手，外出打工还债。

“我在考虑养土鸡。”叶年节答。

过了没几天，马岳林带着技术人员来到叶年节家，对他养鸡进行了指导。同时，乡里领导也为叶年节争取到了种养殖帮扶金1万元，其中水果种植补助8000元、养殖补助2000元。

2015年年底，叶年节养殖的土鸡出栏4000多只，累计销售额达到6万元，全部收回成本。

在养鸡上尝到甜头的叶年节，2016年扩大规模，并养起了俗称非洲野鸡的新品种“珍珠鸡”。

“这种鸡，外观漂亮，蛋壳硬，蛋黄呈鲜红色，营养价值是普通鸡蛋的好几倍。”这一年，叶年节靠着土鸡和非洲野鸡，赚回近20万元。

到2019年，叶年节的年纯收入达到了40万元。

他不仅还了当年欠下的债，还投入近160万元重建了房屋，办起了乡村民宿。

D | 幸福

完善基础设施加产业帮扶 农村遍布小洋楼和汽车

2018年8月8日，岳西县成功脱贫“摘帽”后，当地政府并未就此止步，而是在乡村振兴上下足了功夫。

依靠政府对入户道路的建设、河道的治理，叶年节准备把房前的院子绿化出来，打造成烧烤园。后山除了散养土鸡、珍珠鸡外，还规划了肉鸵鸟、火鸡等，下一步，游客不仅可以在“珍禽园”内观光、烧烤、露营，夏天时还可以上山采菌，秋天摘梨，冬天摘冬桃。

记者在莲塘村看到，该村家家户户都建起了漂亮的小洋楼，几乎每家门前都停着小轿车。村里的养蚕基地内，工人正在忙碌。基地外，桑园整齐划一，绿油油的桑叶迎风招展。

村党支部书记储身玉告诉记者，2014年前，村集体收入为零，6年时间，依靠电商销售农产品、产业入股分红等，村集体年均收入已超过35万元。

岳西县委宣传部提供的官方数据显示，该县2014年时，有建档立卡贫困村65个，贫困户36367户110473人。

至2018年8月8日，岳西县成为安徽省首个“摘帽”的国家级贫困县。2019年，居民储蓄存款余额突破1279699万元，人均3.2万元，农民人均纯收入达到12861元。

蒲江经科信局持续加强作风建设 全力推动工业高质量发展

华西都市报讯(记者 秦怡)今年以来，蒲江县经科信局持续巩固和运用“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，强化作风建设，激发担当精神，加强企业扶持政策资金的监管，实现资金安全高效使用，有力推动全县工业经济实现高质量发展。

强化干部作风建设。该单位始

终把工业经济中心工作与干部作风建设相结合，大力整治不作为、慢作为、乱作为和“懒散拖”等行为，大力宣传营商环境“直通车”，建立规上工业企业和重点企业“一对一”联络员和行业工作专班制度，对企业扶持政策诉求，实施“诉求收集+任务分解+企业反馈”闭环解决机制，积极营造

亲商护商良好营商环境。上半年收集企业诉求142个，其中涉及融资、用工、原材料、基础设施建设等方面，目前已牵头协调办结142个，办结率达100%。

与此同时，该局党组带头认真执行党风廉政建设责任制，落实“一岗双责”。制定《县经科信局2020年全面从

严治党、党风廉政建设和反腐败工作任务分工》，强化廉洁从政教育，对苗头性、倾向性问题及时开展谈话提醒。加强企业扶持政策资金的监督和管理，提高资金使用的规范性、安全性和有效性。截至目前，累计为126户(次)企业申报资金项目40项，到位金额3000余万元。